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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми. Структурні перетворення національної економіки, 

посилення глобалізаційних процесів обумовлюють необхідність відповідних 

трансформацій підприємницького сектору, важливою складовою якого є мале та 

середнє підприємництво (далі – МСП). Динамічний розвиток МСП є чинником 

формування конкурентного середовища, прискорення науково-технічного прогресу, 

зростання рівня зайнятості, формування середнього класу. Високу соціально-

економічну значущість малого і середнього підприємництва показує багаторічний 

досвід розвинених країн і країн, що розвиваються. В економіці цих країн завдяки 

малим та середнім формам господарювання, на які припадає більше 90% усіх 

підприємств, забезпечується близько 30-70% валового внутрішнього продукту (далі – 

ВВП). Наприклад, у Великобританії МСП охоплює 96% підприємств країни і 

виробляє 30% ВВП; в Японії 80% працездатного населення зайняте у сфері дрібних 

та середніх підприємств; в Італії ця частка становить 99%. З огляду на такі показники, 

у розвинених країнах малі та середні підприємства давно стали ключовою і 

невід’ємною частиною системи ринкового господарювання. 

Інституційною основою розвитку національної економіки є держава, саме тому 

процес розвитку МСП не може відбуватися без її втручання. Держава повинна брати 

активну участь у формуванні політики щодо сприяння розвиткові сфери 

підприємництва шляхом використання економічних важелів та механізмів сприяння. 

Уряди держав із різним рівнем соціально-економічного розвитку всіляко 

підтримують діяльність МСП.  

Дослідженню проблем державного регулювання та державної підтримки 

розвитку у сфері малого підприємництва присвячено праці багатьох українських та 

зарубіжних науковців серед яких: Варналій З. С., Доброва Н. В., Сментина Н. В., 

Мєняйлова Г. Є. Поліщук Г., Кміть В. М., Падура А. В., Толмачова Г. Ф., 

Лященко В.І., Колєснікова Г. В. та інші. 

Незважаючи на численні дослідження, все ще актуальною залишається 

проблема ефективної організації діяльності малих та середніх підприємств в Україні 

з урахуванням сучасних умов господарювання. 

Мета кваліфікаційної роботи – дослідити теоретичні, методичні та прикладі 

аспекти державної підтримки малого та середнього підприємництва й сформувати 

пропозиції щодо визначення резервів його розвитку. 

Мета роботи реалізується через конкретні завдання:  

- визначити економічну сутність малого та середнього підприємництва, 

необхідність регулювання його розвитку;  

- дослідити механізми державної підтримки розвитку малого та середнього 

підприємництва; 

- вивчити досвід зарубіжних держав у реалізації політики державної підтримки 

розвитку малого та середнього підприємництва; 

- дослідити сучасний стан розвитку малого та середнього підприємництва в 

Одеській області;  

- проаналізувати механізми підтримки малого та середнього підприємництва в 

регіоні; 
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- провести SWOT-аналіз розвитку та державної підтримки малого та середнього 

підприємництва в Одеській області; 

- визначити пріоритетні напрямки реалізації політики державного регулювання 

розвитку малого та середнього підприємництва;  

- запропонувати інструменти регіональної політики з розвитку малого та 

середнього  підприємництва в регіоні та визначити економічний ефект від їх 

запровадження.  

Предмет дослідження – сукупність теоретичних, методичних та прикладних 

аспектів розвитку та державної підтримки малого та середнього підприємництва.  

Об’єкт дослідження – процес державної підтримки розвитку малого та 

середнього підприємництва в Одеській області.  

Методи дослідження. Для проведення дослідження та досягнення поставленої 

мети використані методи аналізу різних показників, за рахунок яких формується 

економічне середовище функціювання МСП, визначення факторів впливу та 

можливих наслідків, метод статистичних порівнянь, графічних зображень планових 

та фактичних показників, порівняння даних за чисельністю та результативністю 

роботи МСП.  

Інформаційна база дослідження: наукові роботи з проблематики розвитку та 

державної підтримки підприємництва, нормативно-правові акти, що регламентують 

питання державної підтримки розвитку малого та середнього підприємництва в 

Україні, дані Державної служби статистики України, та головного управління 

статистики в Одеській області, матеріали мережі Інтернет.  

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота бакалавра складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (31 найменування) та 

1-го додатку. Загальний обсяг роботи становить 74 сторінки. Основний зміст 

викладено на 66 сторінках. Робота містить 13 таблиць, 13 рисунків. 

 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 

У першому розділі «Теоретичні аспекти державної підтримки розвитку 

малого та середнього підприємництва» визначено економічну сутність малого та 

середнього підприємництва, необхідність регулювання його розвитку; досліджено 

механізми державної підтримки розвитку малого та середнього підприємництва; 

вивчено досвід зарубіжних держав у реалізації політики державної підтримки 

розвитку малого та середнього підприємництва. 

У другому розділі «Аналіз сучасного стану розвитку та державної 

підтримки малого та середнього  підприємництва в Одеській області» 

проаналізовано сучасний стан розвитку малого та середнього підприємництва в 

Одеській області, механізми підтримки малого та середнього підприємництва в 

регіоні, проведено SWOT-аналіз розвитку та державної підтримки малого та 

середнього підприємництва. 

У третьому розділі «Пріоритетні напрямки політики державної підтримки 

та розвитку підприємництва» виявлені пріоритетні напрямки реалізації політики 
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державного регулювання розвитку малого та середнього підприємництва. 

Запропоновано інструменти регіональної політики з розвитку малого та середнього  

підприємництва в регіоні та визначено економічний ефект від їх запровадження.  
 

 

ВИСНОВКИ  

 

Результати проведених досліджень дозволяють зробити такі висновки. 

1. Мале та середнє підприємництво – це самостійна, на власний ризик та розсуд, 

інноваційно спрямована діяльність громадян-підприємців та підприємств 

(юридичних осіб), яка провадиться з метою отримання прибутку та задоволення 

суспільних і особистих потреб. Мале та середнє підприємництво здійснює свою 

діяльність у всіх сферах та галузях національної економіки. Його роль проявляється 

в реалізації низки функцій: формування конкурентного середовища; надання 

ринковій економіці гнучкості, оперативності реагування на потреби ринку, 

мобільності; прискорення реалізації новітніх технічних та комерційних ідей, науко 

ємкої продукції; створення нових робочих місць і вирішення проблеми зайнятості; 

пом’якшення соціальної напруги, демократизація ринкових відносин, створення 

середнього класу. 

2. Розвиток малого і середнього бізнесу можливий лише за наявності політичної 

волі держави сформувати необхідні для цього соціальні, економічні, правові, 

політичні та інші умови. Державна політика відносно малого і середнього бізнесу є 

важливим самостійним системним напрямом. Вона будується на принципі створення 

найбільшого сприяння розвитку, особливо в тих напрямах діяльності, які дають 

максимальний соціально-економічний ефект.  

Державна підтримка малого та середнього підприємництва передбачає 

формування програм, у яких визначається механізм цієї підтримки. Програми 

державної підтримки розробляються та впроваджуються спеціально уповноваженим 

органом у сфері розвитку підприємництва із залученням інших центральних органів 

виконавчої влади та громадських організацій, що представляють інтереси бізнесу та 

затверджуються Кабінетом Міністрів України в установленому законом порядку. 

3. У провідних країнах проблеми регулювання відносин у сфері малого та 

середнього бізнесу вирішуються як на наднаціональному (загальноєвропейському) 

рівні, так і на національному та регіональному. Надання повноважень із регулювання 

та підтримки підприємницького сектору на регіональний рівень є втіленням 

принципу субсидіарності, який закладений у Європейській Хартії про місцеве 

самоврядування. Проте в різних країнах Європи втілення цього принципу суттєво 

відрізняється. Кожна з моделей регіоналізації є унікальною та обумовлена власними 

специфічними історичними, територіальними та політичними передумовами. 

Широке використання переваг регіоналізації надає можливість розробки зваженого 

підходу до розподілу повноважень між центральним, регіональним та місцевим 

рівнями влади. 

4. Розвиток підприємництва – один із ключових пріоритетів соціально-

економічного та культурного розвитку Одеського регіону. Станом на 1 січня 2021 

року на обліку в органах ГУ ДПС області знаходиться 95,5 тис. осіб юридичних осіб 
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та 135,9 тис. осіб фізичних осіб підприємців. За кількістю ФОП Одеська область у 

2019  році посіла четверте місце серед інших регіонів держави. На малих 

підприємствах регіону зайнято 113,1 тис. осіб, а обсяг реалізованої продукції (товарів, 

послуг) становив у 2019 році 114603290 млн. грн, що на 3,1 % більше, ніж у 2018 р. 

Найбільше суб’єктів малого та середнього підприємництва здійснюють діяльність у 

сфері оптової та роздрібної торгівлі, саме підприємства цієї галузі генерують 

найбільше надходжень до бюджету (16,9%). 

5. Однією з головних умов сталого розвитку та економічного зростання 

Одеської області є створення сприятливих умов для розвитку малого та середнього 

підприємництва у регіоні. Основними інструментами підтримки бізнесу в регіоні є 

пільгове кредитування малого та середнього бізнесу, інформаційна підтримка 

підприємницької діяльності, заходи виставково-ярмаркової діяльності в Україні та за 

кордоном, національні освітні програми для підприємців та експортерів. 

6. Сучасні глобальні виклики зумовили значні фінансові втрати, які суб’єкти 

малого підприємництва почали зазнавати в перші місяці карантинних обмежень. 

Додалося також вимушене скорочення штату співробітників, що призвело до 

зростання рівня циклічного безробіття, збільшення банкрутств суб’єктів малого 

підприємництва, насамперед тих, які задіяні у сфері обслуговування, розваг, 

громадського харчування. З огляду на це саме державна підтримка МСП є одним з 

важливих чинників їх розвитку. 

Головною проблемою, що перешкоджає розвитку малого і середнього 

підприємництва Одеського регіону, є недостатня ресурсна база як матеріально-

технічна, так і фінансова, при цьому спостерігаються високі ризики кредитної 

діяльності через значну волатильність курсу національної валюти. Крім того, як в 

країні, так і на місцевому рівні існують характерні секторальні проблеми розвитку 

малого бізнесу.  

7. В умовах епідемії коронавірусу COVID-19 на національному та 

регіональному рівні докладається чимало зусиль для підтримки суб’єктів 

господарювання. Основні інструменти підтримки МСП – кредитні канікули, 

податкові преференції та підтримка роботодавців та працівників сфери малого та 

середнього підприємництва, які скоротили чи припинили діяльність в умовах 

протидії коронавірусній хворобі COVID-19. 

8. Пріоритетними завданнями зі сталого розвитку МСП в Одеській області є 

підтримка малого та середнього бізнесу, розвиток організаційних та просторових 

форм інтеграції бізнесу та удосконалення навичок і компетенцій підприємств, 

необхідних для участі у міжнародній торгівлі. З урахуванням спеціалізації регіону 

пріоритетними сферами реалізації політики державного регулювання якісного 

розвитку малого та середнього бізнесу в регіоні визначено сільське господарство, 

туристична діяльність та переробна промисловість. 

9. Основним інструментом регіональної політики з підтримки розвитку малого 

та середнього підприємництва є програми розвитку конкурентоспроможності малого 

та середнього підприємництва в регіоні. Ефективна програма має й кумулятивний 

ефект – розвиток малого бізнесу поповнює бюджет, а приріст надходжень дозволяє в 

подальшому посилити державну політику підтримки МСП і так до тих пір, поки не 

буде досягнуто потенційно можливого рівня. Ключовими параметрами ефективності 



6 

програми є: результативність програми; ефективність реалізації програми; 

соціальний, економічний і бюджетний ефекти від реалізації програми;  відповідність 

програми інтересам суспільства.  

Оцінювання ефективності реалізації пріоритетних заходів регіональної 

програми підтримки розвитку сектору МСП дозволило визначити прогнозні значення 

показників витрат, продукту, якості. Прогнозується збільшення кількості 

зареєстрованих фізичних осіб-підприємців до 150 тис. у 2027 році, збільшення частки 

реалізованої продукції (товарів, послуг) середніми та малими підприємствами з 74,1% 

у 2021 році до 80,0% у 2027 році, збільшення частки надходжень від МСП відповідно 

від 55% у 2021 році до 59% у 2027 році. Для реалізації заходів передбачається 

витратити у 2021 році 8900 тис. грн. Загальний їх аналіз засвідчує активізацію 

підприємницької діяльності в Одеській області. 

 

 

АНОТАЦІЯ 

 

Зеленюк А. С. «Розвиток та державна підтримка малого та середнього 

підприємництва». 

Кваліфікаційна робота на здобуття освітнього ступеня бакалавр зі спеціальності 

076 «Підприємництво, торгівля та біржова діяльність» за освітньою програмою 

«Економіка та планування бізнесу». Одеський національний економічний 

університет. – Одеса, 2021. 

У роботі розглядаються теоретичні аспекти державної підтримки розвитку 

малого та середнього підприємництва, визначено економічну сутність малого та 

середнього підприємництва, необхідність регулювання його розвитку; досліджено 

механізми державної підтримки розвитку малого та середнього підприємництва; 

вивчено досвід зарубіжних держав у реалізації політики державної підтримки 

розвитку малого та середнього підприємництва. 

Проаналізовано сучасний стан розвитку малого та середнього підприємництва 

в Одеській області, механізми підтримки малого та середнього підприємництва в 

регіоні, проведено SWOT-аналіз розвитку та державної підтримки малого та 

середнього підприємництва. 

Виявлені пріоритетні напрямки реалізації політики державного регулювання 

розвитку малого та середнього підприємництва. Запропоновано інструменти 

регіональної політики з розвитку малого та середнього  підприємництва в регіоні та 

визначено економічний ефект від їх запровадження.  

Ключові слова: розвиток, державна підтримка, мале та середнє 

підприємництво, пріоритети, механізм, ефект.   

 

 

ANNOTATION 

 

Zelenyuk A. «Development and state support of small and medium enterprises». 

Qualifying work on obtaining a bachelor's degree in the specialty 

076 «Entrepreneurship, trade and exchange activities» for the educational program 
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«Economics and business planning». Odessa National Economics University. – Odessa, 

2021. 

The work deals with the theoretical aspects of state supporting development of small 

and medium enterprises. The economic essence of small and medium enterprises as well as 

the need to regulate its development have been defined; mechanisms of state supporting the 

development of small and medium enterprises have been studied; the experience of foreign 

countries in the implementation of the policy of state support for the development of small 

and medium enterprises has been studied. 

The current state of development of small and medium enterprises in Odessa region 

and a mechanism of support of small and medium enterprises in the region have been 

analyzed, SWOT-analysis of development and state support of small and medium 

enterprises has been carried out. 

The priority directions of realization of the policy of state regulation of development 

of small and medium business have been revealed. The instruments of regional policy for 

the development of small and medium enterprises in the region have been proposed and the 

economic effect of their introduction has been determined. 

Keywords: development, state support, small and medium business, priorities, 

mechanism, effect. 

 


